文 综



胡珍一,济宁育才中学高三政 治老师,中学高级教师,济宁市 第九届劳动模范,济宁市"五 '劳动奖章获得者,济宁市育 才中学政治教研组长,济宁市

合理安排答题时间

做文综选择题时一定要认真审题,把错误选 项排除后,找一个最接近的选项确定下来;文综试 卷比较长,很多考生往往做不完,所以要控制答题 的时间

"对于选择题,考生首先 要注意判断选项本身的对 错。其次要注意看准设问内 容。"胡老师建议考生在做文 综选择题时一定要认真审 题,把错误选项排除后,找一 个最接近的选项确定下来。

而对于后面的主观题 胡老师则给出了一套完整的 答题步骤。首先考生仔细审 读设问,根据设问来确定知 识范围,并在草纸上用关键 词写出每一要点。答题时务 必要将知识和材料结合起 来,避免只答知识,而且一定

要把最接近的知识点置前。 对于明确要求知识要点的题 目,考生一定要围绕明确的 知识来作答。对于每一个要 点不要过于啰嗦,要尽量把 知识扩散开。

"文综试卷比较长,很多 考生往往做不完,所以要控 制答题的时间。"胡老师一再 强调要合理安排时间,胡老 师介绍说文综选择题有25道 题,要控制在30分钟内。而对 于后面的非选择题,必修部 分每一道题要控制在15分钟 内,选修每道题要控制在8分



钟内。"文综考试要尽量一遍 做成,轻易不要修改,只有发 现明显错误再去改动。

在临考复习策略上,胡 老师建议考生要将可以考大 题的基础知识梳理一遍,重 点是主干知识,然后要回顾 主干知识的知识要点。

数学



马旭,济宁一中高三年级 数学老师,中学数学一级教 师,模范班主任,市电教骨干 教师,省中小学教育科研优秀 成果一等奖,省多媒体、网络 课件评比二等奖,发表论文 (著)多篇

答题讲究步骤策略

一是审题要准,看完题目要能迅速摸清条 件、公式、题意等;二是思维要快,120分钟150 分,考察的就是考生单位时间内的得分能力; 三是计算要细,粗心大意要不得,只有细心才 能得高分

马老师对数学考试的 总结非常简练且精准,他 说:"数学考试要把握三点, 一是审题要准,看完题目要 能迅速摸清条件、公式、题 意等;二是思维要快,120分 钟150分,考察的就是考生单 位时间内的得分能力;三是

计算要细,粗心大意要不 得,只有细心才能得高分。"

数学考试一共有三种 题型,在马老师的分析中, 考生在这场考试中一定要 有好的策略。数学选择题有 60分,主要考察的是考生的 正常思维能力,要掌握反证

活应用,一般40分钟左右足 够完成。填空题只有一个答 案,考的就是考生的计算能 力,16个分值,要力求15分钟

第三道大题解答题,考 察的是考生的思维能力,对 题目的认识是否全面、细 腻,答题的步骤是否完整规 范。这类题讲究逻辑性,前4 道题要力争做到满分,不要 留下漏洞。往往倒数第二道 解答题难度很大,马老师建 议考生们如果觉得有难度, 可以先去做最后一道大题,

因为这道题有三问,前三问 会比较容易,8个分值完全 可以先拿下。然后做最后-题的第三问,以及倒数第二 道大题,这样既能保证该拿 的分都能拿到,同时难度大 的题规整到一起,也好根据 情况来做。

针对数学考试,马老师 笑称:"数学要讲究有策略, 就好比是一场战争中要有 好的战术一样。有的考生会 强调数学要拿满分,这就更 要求考生在考试过程中-定要细心,做到滴水不漏。"

作文要巧立意精选材

语言基础知识题,相信自己的第一印象;要仔细 审题,高考作文是"带着镣铐跳舞",审题如果出现偏 差,文章写得再好也很难得高分,审完题后要考虑怎 么写,要做到巧立意。



黄玉兵,济宁育才中学高三 语文老师,中学语文一级教师。 曾获得2007年职称评定说课一 等奖,济宁市优质课、高三研讨 课奖以及连续获得2008-2011年 度山东省新课程网上培训优秀 这一部分的难点就是文言文 学员称号等。

"语文作为高考的第一 个考试科目,是重中之重。对 于语文考试,学生从整体上 寅 玉 兵 况,自 先要考完语文,语文考试时 间为150分钟,题量也比较大, 所以一定要坚持做下去,会 做多少做多少;要考好语文, 会做的题目要做好,不会的 题目也要答满,不要留下空 白;要巧考语文,考生应掌握 一定的答题技巧,争取有效

黄玉兵说,语文考试第 一大块是语言基础知识题, 这一部分题目考生要本着 "一见钟情"的原则,相信自 己的第一印象,没有十足的 把握不要轻易去改动答案。 阅读题,有四个选择题,外加 两个主观的文言文阅读题。

近几年高考文言文的选材主 要是人物传记类,考生要注 意分析其情节,了解人物和 所做的事情,尤其要注意文 章细节。翻译题要逐字翻译, 以直译为主,不要意译。

"诗歌鉴赏题要尽力而 为,注意其关键信息点,如标 题、作者、注释和诗歌中抒情 议论的句子"黄玉兵说,考生 在答题时要注意以下几点: 第一,要依问而答,人家问什 么就答什么;第二,要规范作 答,答案尽量规范;第三,要 联系诗句而答,不要脱离诗 歌的文本来答题。

现代文阅读分为必考和 选考,建议考生一定要先选 题,后答题。高考中的现代文 阅读一般分为两大类,一类 是文学类的现代文阅读,如 散文、小小说;一类是传纪、

新闻报道、调查、通讯等文 体。建议考生根据实际情况, 选择自己熟悉的文体,不要 多选。现代文阅读答题时要 注意,根据原文来作答,组织 答案时尽可能用原文,因为 阅卷老师手里的参考答案也 是根据原文组织的;答案要 点化、序号化,使人一目了

最后的作文是语文考试 的重点,在150分中占到60分, 分值比例比较高。从整体原 则来说,考生在写作文时要 全力以赴,无论如何要保证 写完作文。而作文得分的关 键要强调以下几点:第一,要 仔细审题,高考作文是"带着 镣铐跳舞",审题如果出现偏 差,文章写得再好也很难得 高分;第二,要巧立意,审完 题后要考虑怎么写,要做到 巧立意;第三,要精选材,在 巧立意的基础上要精心选择 材料;第四,语言上要妙表 达,多用有文采的语言;最 后,要注意卷面,这是尤其需 要强调的,字迹工整的卷面

会给考生带来不小的印象 分。"在作文细审题这一环 节,考生一定明辨文体,可能 作文要求文体不限,而有的 会明确要求写议论文。在写 议论文时,要符合议论文的 特点,注意议论文的要素和 结构"黄玉兵提醒考生,从 2005年至2011年这7年山东语 文高考中,命题作文、话题作 文、材料作文等形式,还曾未 采用过漫画形式,考生可以

适当注意一下。 同时,作文语言建议不 用网络语言,如"屌丝""高富 帅"等,虽然很新鲜,但是阅 卷老师不喜欢。作文选材上 也不要乱编故事,如小A,小B 等,作文要抒真情,用真实的 材料来表现自己。"考试时考 生难免紧张,遇到难题不要 恋战,要遵循'遇难暂空,易 题优先'原则,保持最清醒的 头脑,争取得最高的分数。考 生答题时要按平时做题的习 惯作答,不要临阵更换做题 模式,免得乱了阵脚。"黄玉 兵说。